收服务点大门紧锁

■ 岚皋路876号青立方小青柑惠民回

本版摄影 银然



黑层回城服务点

2025年8月3日星期日 本版编辑/刘珍华 本版视觉/戚黎明 联合主办

市建设交诵工作党委 市住房城乡建设管理委

市水条局 市绿化市容局

支持单位 市房屋管理局 上海广播电视台 享道出行



投旧衣被"三连拒" 便民回收堵点重重

市民:希望服务平台真正发挥 作用,而不是形同虚设

夏今熟绘 记者调查

"沪尚回收"是上海市可 回收物回收综合性服务平台, 市民不仅可以方便地投放可 回收物,还能获得一定"报酬", "变废为宝"。然而,年近七旬 的张阿婆向本报夏令热线反 映,她带着一包旧衣服去投 递,结果连走3个回收点均被 "拒之门外",大热天里白跑多 趟,累得够呛,"说好的便民回 收,为何使用起来这么难?"







■ 柱子上"藏"着开门办法

阿婆"投衣"连连碰壁

家住普陀甘泉地区的张阿婆(化名)告 诉记者,之前"沪尚回收"来小区做过宣传, 身边不少居民都知道有这么一个回收平台, 家里的旧衣服、易拉罐、纸板箱这种可回收 物不仅可以预约上门回收,也能自行投递, 根据重量获得一定的"报酬"。而在自家小 区附近,就设了好几个智能回收点。

上月初,张阿婆带着一包旧衣物去自行 投递,没想到连连碰壁。张阿婆讲,自己先 是去了靠近轨交7号线新村路站的一个点, 结果走到一看大门紧锁,根本无法进入;然 后又走到第二个点,在甘泉路靠近双山路, 但这里进入需要扫码操作,自己折腾了半天 不会用,也进不去;第三个点在黄陵路靠近 甘泉路,总算可以走到跟前,但是机器一直 提示满了,根本无法操作。"上面显示已经有 两周没有清理过,里面都装满了,新的东西 根本没法投递进去。"

就这样,张阿婆连走三个投递点都是无 功而返,过了几天不甘心,又去查看了一遍, 结果仍然没有改变。张阿婆呼吁,既然是便 民设施,就应该让它们发挥实际作用,而不 是形同虚设。

记者体验"难上加难"

"沪尚回收"所设的智能回收点到底运 转如何?记者前往现场进行了实地体验。

根据张阿婆提供的信息,记者首先到达 了位于轨交7号线新村路站2号口附近的岚 皋路876号青立方小青柑惠民回收服务 点。该回收点在小程序上标注的营业时间 为 9:00 至 17:00, 然而当记者于 15:45 抵达 时,却看到服务点大门紧闭,玻璃门上挂着 -把U形锁,内部无人值守。透过玻璃门可 以看到,室内设备较新,但现场既无工作人 员值守,也未张贴任何暂停服务的通知。记 者再次通过"沪尚回收"小程序查询该点位, 也并未标注"临时关闭"或"暂停服务"等提 示信息

接着,记者来到了第二个点位——甘泉 路654号蓝鲸湾惠民回收服务点,此处也是 大门关闭,人口处并未张贴"如何进入"的教 程。记者在扫描门上的两个二维码后发现 分别是"沪尚回收"及"蓝鲸资源再生"的微 信小程序,但完成注册后也依旧无法开门。 经过仔细查找,终于在一根柱子的侧面发现 第三个二维码和标着"进门扫码刷卡在这里 哟"的指示牌。扫码之后,又要进入小程序, 记者几经"试错",终于找到了小程序内的开 门功能。这一套流程,即使年轻人都需摸索 多时,对手机操作不熟悉的老年人来说,更 是"难上加难"。而且整个过程中,现场也找 不到人求助。

随后,记者找到第三个点位"甘泉路街 道黄陵路智能回收箱"。此处回收箱的可回

收物选项总共有五个,其中"纸类""塑料" "织物"均处于满溢状态,无法使用,且屏幕 显示这三个投放口的上次清运时间距离当 天已经过去了9天。"纸类""塑料""织物"是 居民日常生活中产生废品最多的种类,却已 有9天没有人来清运,实在是让人无语。

投诉频频期待整改

便捷性是"沪尚回收"官方宣传的一大 亮点,通过小程序,市民可以轻松查看附近 的可回收物"交投点"。在"自主交投"模式 下,可查看附近500米内、1公里内、2公里内 和3公里内的回收服务点信息,方便市民按 图索骥自主投递。然而,不少市民反映,这 些点位信息存在"标注不清"的情况,容易给 人造成误导。

市民张先生表示,他按照"沪尚回收"小 程序的指引来到了一处"回收服务点",却发 现现场并没有可以通过投递可回收物获得 "报酬"的智能回收箱,实际上只是一个常规 的小区垃圾回收点。那么,究竟该如何区分 这些回收点呢?记者经过多次实地探访,终 于搞清了其中"奥秘",判断某一点位是否有 "交售"功能,除了需要点开查看底部的"服务 介绍"外,还可以观察该点位是否带有一个深 蓝色的图标,带有该图标的点位才能"交售" 获得"报酬"。但可惜的是,在小程序使用界 面并没有对该图标的解释说明,也没有对不 同功能回收服务点的分辨方法,这对于不常 使用该小程序的市民来说,确实分辨不清。

来自12345上海市民服务热线数据统计 显示,仅7月份,关于"沪尚回收"的投诉就超 过30件,其中包括预约上门无人应、服务点 长时间不开放、智能回收箱使用不便等等。 对此,市民呼吁,"沪尚回收"作为政府打造 的对可同收物讲行统一同收的服务性平台, 应该切实做好便民服务,针对市民反馈的问 题及时整改,进行优化升级。平台不仅要好 用,更要用好。

本报记者 李晓明 志愿者 银然

新闻追踪

扔垃圾难题整改迅速 流动驳运车已经就位

炎炎夏日,"扔垃圾"成了闵行区虹桥 镇天鸿公寓居民的一块心病。7月26日,本 报8版刊登《居民开车骑车去倒垃圾?垃圾 投放点设小区外,不便同时带来楼道环境卫 生问题》一文,反映天鸿公寓垃圾投放点规 划不当,给居民生活带来困扰。报道刊出 后,相关部门迅速响应,积极走访调研,并给 出了整改措施,让居民们看到了希望。

天鸿公寓位于吴中路677弄99支弄, 小区唯一的垃圾投放点设在小区外的东北 角虹镇路上,与最南侧的居民楼往返距离 超过500米。这样的规划,在炎炎夏日,老 年居民扔垃圾如同"蒸桑拿",年轻居民也 不得不采取开汽车、骑电动自行车"搬家 式"丢垃圾的方式,尴尬又无奈。

报道刊出后,相关部门高度重视,第 时间组织人员到现场进行走访调研。他们 深入小区,与居民面对面交流,倾听居民的

诉求和意见。经过实地考察和充分讨论, 相关部门已初步制定了垃圾投放点的整改

据了解,7月30日,天鸿公寓所属的金 虹大厦居委会发布温馨告知,给出了整改 措施。告知称:近期持续高温,为便利居民 尤其是社区老人就近投放生活垃圾,居委 会走访征集部分居民意见,经与物业公司 初步协商,决定在晚间安排生活垃圾流动 驳运车进小区收集垃圾,具体时间及措施 安排将在本周内公布,居民可留意楼道公 告栏或业主群信息。

同时,居委会特别呼吁居民文明投放 垃圾,投放时将垃圾袋扎紧,投入驳运车 内,避免遗撒;切勿在楼道堆放垃圾,因天 气炎热,生活垃圾易腐烂变质、滋生蚊虫、 散发异味,务必不要将其堆放在楼道、电梯 厅等公共区域。

对于这一整改方案,天鸿公寓的居民 们表示热烈欢迎和期待。一位老年居民激 动地说:"之前扔垃圾要走那么远,天热的 时候真是遭罪,现在有了流动驳运车,方便 多了,这个整改措施很贴心。"年轻居民王 先生也说道:"之前用电动自行车运垃圾特 别麻烦,现在不用跑那么远了,而且居委会 还提醒大家文明投放,保持公共区域卫生, 大家一起努力,小区环境会更好。感谢媒 体报道和相关部门重视,让我们看到了解 决问题的希望。'

相关部门负责人表示,他们将密切关 注整改方案的实施情况,及时听取居民的 意见和建议,不断完善和优化垃圾投放点 的设置和管理。同时,将加强对其他类似 问题的排查和整改,为居民创造更舒适、便 捷的生活环境。

本报记者 陆常青

留言板

蔡先生: 几周前, 因实施旧房改造 项目,奉贤区横泾新村18号楼前的路铺 了沥青,导致路面高干楼道。虽然路上 设有排水口,但下雨后楼道还是长时间 积水,居民进出不便,路面湿滑,容易摔 倒。希望相关部门帮助解决易积水的 问题

万先生:浦东新区春晖路368弄小 区未设固定车位,部分机动车车主在车 辆驶离后使用非机动车占位,导致小区 停车秩序混乱。希望物业加强监管,规 范停车秩序,保障业主合法权益

林先生:浦东新区周浦镇繁荣路 266 弄繁荣华庭小区内有一条小河,以 前生态良好、鱼虾丰富,如今却水质恶 化、臭气熏天。希望相关部门查明污染 源头,制定长效治理方案,恢复河道良 好生态。

> 志愿者 张依文 杜宇晨 徐璆妍 王涵 整理